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Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) 

Απόφαση στις υποθέσεις C-775/21 και C-826/21: Η μετάδοση ενός μουσικού έργου ως 
μουσική υπόκρουση σε μέσα μεταφοράς επιβατών συνιστά παρουσίαση στο κοινό κατά 
το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Σύμφωνα με το ιστορικό των παραπάνω υποθέσεων δύο ρουμανικοί οργανισμοί συλλογικής 
διαχείρισης δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων επί μουσικών έργων 
είχαν στραφεί κατά της εταιρείας αεροπορικών μεταφορών Blue Air Aviation και κατά της εταιρείας 
σιδηροδρομικών μεταφορών CFR της Ρουμανίας με αίτημα την καταβολή 
οφειλόμενων αμοιβών, πλέον ποινικών ρητρών, για την άνευ αδείας μετάδοση μουσικών έργων εντός 
αεροσκαφών και εντός επιβατικών αμαξοστοιχιών. 

Το αρμόδιο δικαστήριο του Βουκουρεστίου ζήτησε από το ΔΕΕ να διευκρινίσει: 

α) εάν η μετάδοση εντός εμπορικού αεροσκάφους, το οποίο μεταφέρει επιβάτες, μουσικού έργου ή 
αποσπάσματος μουσικού έργου κατά την απογείωση, την προσγείωση ή σε οποιοδήποτε χρονικό 
σημείο της πτήσης μέσω του μεγαφωνικού συστήματος του αεροσκάφους συνιστά παρουσίαση στο 
κοινό και, 

β) εάν προβαίνει σε παρουσίαση στο κοινό σιδηροδρομικός μεταφορέας που χρησιμοποιεί βαγόνια, 
στα οποία είναι εγκατεστημένα συστήματα ήχου που προορίζονται για την ανακοίνωση πληροφοριών 
στους επιβάτες. 

Το Δικαστήριο έκρινε ότι η εντός μέσων μεταφοράς επιβατών μετάδοση μουσικών έργων ως μουσική 
υπόκρουση συνιστά παρουσίαση στο κοινό κατά την έννοια του δικαίου της Ένωσης,  απαιτεί δηλαδή 
τη λήψη προηγούμενης άδειας και καταβολή αμοιβής. Ωστόσο, η απλή εγκατάσταση σε μεταφορικό 
μέσο εξοπλισμού και, ανά περίπτωση, λογισμικού που καθιστά δυνατή τη μετάδοση μουσικής 
υπόκρουσης δεν αποτελεί παρουσίαση. 

Κατά συνέπεια, εθνική ρύθμιση δυνάμει της οποίας θεσπίζεται μαχητό τεκμήριο ως προς την 
παρουσίαση μουσικών έργων στο κοινό εξαιτίας της παρουσίας συστημάτων ήχου σε μεταφορικά 
μέσα αντίκειται στο ενωσιακό δίκαιο. 

Δείτε την απόφαση εδώ. 

 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

 Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίας (Digital Services Act/DSA) – Πολύ μεγάλες 
διαδικτυακές πλατφόρμες και μηχανές αναζήτησης 

Οι πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες και οι μηχανές αναζήτησης είναι διαδικτυακές υπηρεσίες 
με περισσότερους από 45 εκατομμύρια χρήστες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οφείλουν να 
συμμορφώνονται με τους κανόνες της Digital Services Act (DSA). 

https://curia.europa.eu/juris/documents.jsf?num=C-775/21
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Η DSA ταξινομεί τις πλατφόρμες ή τις μηχανές αναζήτησης που έχουν περισσότερους από 45 
εκατομμύρια χρήστες μηνιαίως στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες 
(Very Large Online Platforms/ VLOP) ή πολύ μεγάλες διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης (Very Large 
Online Search Engines/ VLOSEs). Η Επιτροπή έχει αρχίσει να τις χαρακτηρίζει ως VLOP ή VLOSE με βάση 
τους αριθμούς χρηστών που παρέχονται από την πλατφόρμα ή τις μηχανές αναζήτησης. Οι αριθμοί 
χρηστών για τις πλατφόρμες και τις μηχανές αναζήτησης  έπρεπε να δημοσιευτούν έως τις 17 
Φεβρουαρίου 2023. Οι πλατφόρμες και οι μηχανές αναζήτησης θα πρέπει να επικαιροποιούν τα 
στοιχεία αυτά τουλάχιστον κάθε έξι μήνες.  

Μόλις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ορίσει μια πλατφόρμα ως VLOP ή μία μηχανή αναζήτησης ως VLOSE, η εν 
λόγω πλατφόρμα ή μηχανή αναζήτησης έχει στη διάθεσή της τέσσερις μήνες για να συμμορφωθεί με 
την DSA.  

Στόχος της DSA  είναι η ενδυνάμωση και η προστασία των χρηστών στο διαδίκτυο, 
συμπεριλαμβανομένων των ανηλίκων, απαιτώντας από τις χαρακτηρισμένες υπηρεσίες να αξιολογούν 
και να μετριάζουν τους συστημικούς κινδύνους που ενέχουν, καθώς και να παρέχουν ισχυρά εργαλεία 
ελέγχου του περιεχομένου. Η Επιτροπή μπορεί να ανακαλέσει την απόφασή της, εάν η πλατφόρμα ή η 
μηχανή αναζήτησης δεν φθάσει το όριο των 45 εκατομμυρίων μηνιαίων χρηστών κατά τη διάρκεια ενός 
ολόκληρου έτους. 

Ορισθέντα VLOP και VLOSEs 

Στις 25 Απριλίου 2023, η Επιτροπή εξέδωσε τις πρώτες αποφάσεις χαρακτηρισμού βάσει της DSA, με 
τις οποίες ορίζονται 17 πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες και 2 πολύ μεγάλες διαδικτυακές 
μηχανές αναζήτησης που έχουν απήχηση σε τουλάχιστον 45 εκατομμύρια μηνιαίους ενεργούς 
χρήστες. Πρόκειται για τις εξής: 

Πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες (VLOP): 

 Alibaba AliExpress 
 Amazon Store 
 Apple AppStore 
 Booking.com 
 Facebook 
 Google Play 
 Google Maps 
 Google Shopping 
 Instagram 
 LinkedIn 
 Pinterest 
 Snapchat 
 TikTok 
 Twitter 
 Wikipedia 
 YouTube 
 Zalando 
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Πολύ μεγάλες διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης (VLOSEs): 

 Bing 
 Google Search 

Μάθετε περισσότερα εδώ. 

 

 Δράσεις για την καταπολέμηση της διαδικτυακής πειρατείας αθλητικών και άλλων 
ζωντανών εκδηλώσεων  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε στις 4 Μαΐου 2023 σύσταση σχετικά με την καταπολέμηση της 
διαδικτυακής πειρατείας αθλητικών και άλλων ζωντανών εκδηλώσεων εμπορικής κλίμακας, όπως 
συναυλιών και θεατρικών παραστάσεων. Ενθαρρύνει τα κράτη μέλη, τις εθνικές αρχές, τους κατόχους 
δικαιωμάτων και τους παρόχους υπηρεσιών διαδικτύου να λάβουν αποτελεσματικά, ισορροπημένα 
και κατάλληλα μέτρα για την καταπολέμηση των μη εγκεκριμένων αναμεταδόσεων τέτοιων 
εκδηλώσεων, σε πλήρη συμμόρφωση με τα θεμελιώδη δικαιώματα και τους κανόνες προστασίας των 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Η σύσταση επικεντρώνεται σε τρεις κύριους τομείς: 

 Έγκαιρη διεκπεραίωση των ειδοποιήσεων που σχετίζονται με ζωντανές εκδηλώσεις: με βάση την 
πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες, τονίζεται η σημασία ανάληψης επείγουσας δράσης από τους 
παρόχους υπηρεσιών φιλοξενίας προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η ζημία που προκαλείται από την 
παράνομη μετάδοση συνεχούς ροής. 
 Δυναμικές προσωρινές διαταγές: με βάση τα ένδικα μέσα που προβλέπονται στην οδηγία σχετικά 
με την επιβολή των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και στηριζόμενη στις εμπειρίες ορισμένων 
κρατών μελών, η σύσταση ενθαρρύνει τη χρήση προσωρινών διαταγών φραγής, προσαρμοσμένων στις 
ζωντανές εκδηλώσεις και, όσον αφορά τις ζωντανές αθλητικές εκδηλώσεις, ενθαρρύνει τα κράτη μέλη 
να χορηγούν στους διοργανωτές τους έννομο συμφέρον για να ζητούν την έκδοση προσωρινών 
διαταγών, όπου αυτό δεν είναι σήμερα εφικτό. 
 Εμπορικές προσφορές και ευαισθητοποίηση: Συνιστάται, επίσης, στους διοργανωτές αθλητικών 
και άλλων ζωντανών εκδηλώσεων, καθώς και στους ραδιοτηλεοπτικούς φορείς, να αυξήσουν τη 
διαθεσιμότητα, την οικονομική προσιτότητα και την ελκυστικότητα των εμπορικών τους προσφορών 
προς τους τελικούς χρήστες σε ολόκληρη την Ένωση. Τα κράτη μέλη καλούνται να ευαισθητοποιήσουν 
τους καταναλωτές σχετικά με τις νόμιμες προσφορές που υπάρχουν για να απολαύσουν αυτού του 
είδους το περιεχόμενο, καθώς και τις αρχές επιβολής του νόμου σχετικά με το ζήτημα της πειρατείας. 

Η σύσταση ενισχύει, επίσης, τη συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων εθνικών αρχών, καθώς και μεταξύ 
των κατόχων δικαιωμάτων και των ενδιαμέσων, για την καλύτερη αντιμετώπιση του φαινομένου των 
μη εγκεκριμένων αναμεταδόσεων ζωντανών εκδηλώσεων. Σημαντικός στόχος είναι να διασφαλιστεί η 
τακτική ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των διοικητικών αρχών σχετικά με τα μέτρα που 
εφαρμόζονται, τις προκλήσεις και τις ορθές πρακτικές για την αντιμετώπιση της διαδικτυακής 
πειρατείας ζωντανών εκδηλώσεων. Η διασυνοριακή συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών είναι 
σημαντική λόγω της φύσης της πειρατείας, η οποία συμβαίνει σε διασυνοριακό επίπεδο. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_23_2413
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Τέλος, η σύσταση θεσπίζει ένα σταθερό σύστημα παρακολούθησης για την αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων της στην καταπολέμηση της πειρατείας και για την εξέταση περαιτέρω μέτρων, εάν 
χρειαστεί. Το έργο αυτό θα πραγματοποιηθεί με την υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για 
την Παραβίαση των Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας (Observatory του EUIPO) και θα 
περιλαμβάνει τη θέσπιση σαφών βασικών δεικτών επιδόσεων για τη διενέργεια αποτελεσματικής 
παρακολούθησης. 

Βρείτε τη Σύσταση εδώ. 

 

 Μελέτη για τη διεθνή διάσταση του ενιαίου δικαιώματος εύλογης αμοιβής για τους 
ερμηνευτές ή εκτελεστές καλλιτέχνες και παραγωγούς φωνογραφημάτων και τις 
επιπτώσεις του στον ευρωπαϊκό δημιουργικό τομέα  

Οι παραγωγοί φωνογραφημάτων και οι ερμηνευτές ή εκτελεστές καλλιτέχνες λαμβάνουν ενιαία εύλογη 
αμοιβή, όταν τα φωνογραφήματά τους αναπαράγονται δημόσια και μεταδίδονται από το ραδιόφωνο 
και την τηλεόραση. 

Τον Σεπτέμβριο του 2020 μια απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) στην υπόθεση 
RAAP (Case C-265/19) αμφισβήτησε την κοινή αντίληψη μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά τη 
διακριτική τους ευχέρεια να εφαρμόζουν την αμοιβαιότητα σχετικά με την αναγνώριση αυτού του 
δικαιώματος έναντι τρίτων χωρών δικαιούχων, με βάση τις επιτρεπόμενες επιφυλάξεις στο σχετικό 
διεθνές δίκαιο. Η ερμηνεία του ΔΕΕ αμφισβήτησε τους υφιστάμενους εθνικούς κανόνες και πρακτικές 
που δεν επεκτείνουν το δικαίωμα σε δικαιούχους από τρίτες χώρες που δεν αναγνώρισαν αυτό το 
δικαίωμα σε εκτελεστές και παραγωγούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παρούσα μελέτη διαπίστωσε ότι 
τουλάχιστον οκτώ κράτη μέλη επηρεάζονται άμεσα από την τρέχουσα ερμηνεία του δικαίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ωστόσο, μέχρι στιγμής μόνο τρία από τα ως άνω κράτη μέλη είτε έχουν τροποποιήσει τη νομοθεσία 
τους ή/και τις πρακτικές τους στην αγορά προκειμένου να συμμορφωθούν με την ερμηνεία του ΔΕΕ. Οι 
απόψεις διίστανται μεταξύ των ενδιαφερομένων σχετικά με την ανάγκη ή το εύρος μιας παρέμβασης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης. 

Η μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επιχείρησε να ποσοτικοποιήσει τον οικονομικό αντίκτυπο δύο 
σεναρίων: 

α) της εφαρμογής της αρχής της εθνικής μεταχείρισης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (που 
αντικατοπτρίζει την ερμηνεία του ΔΕΕ του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και 

β) της εισαγωγής της αρχής της αμοιβαιότητας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για περισσότερα δείτε εδώ. 

 

 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/recommendation-combating-online-piracy-sports-and-other-live-events
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/62798289-dccd-11ed-a05c-01aa75ed71a1/language-en
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ΗΠΑ 

Γραφείο Εμπορικού Αντιπροσώπου των ΗΠΑ: Ειδική Έκθεση 301 - Η Ελλάδα εκτός Λίστας 
Παρακολούθησης για τρίτη συνεχόμενη χρονιά  

Το Γραφείο του Εμπορικού Αντιπροσώπου των Ηνωμένων Πολιτειών / US Trade Representative (USTR) 
δημοσίευσε την Ειδική Έκθεση 301 του 2023 σχετικά με την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα της 
προστασίας και της επιβολής των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας από τους εμπορικούς εταίρους 
των ΗΠΑ. Η ετήσια έκθεση περιγράφει τα ευρήματα του USTR για περισσότερους από 100 εμπορικούς 
εταίρους των ΗΠΑ μετά από σημαντική έρευνα και συνομιλίες μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών.  

Η Ελλάδα βρίσκεται εκτός Λίστας 301 για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, καθώς από το 2020 μέχρι σήμερα 
έχει προβεί σε σημαντικά βήματα που αφορούν την καταπολέμηση του παράνομου λογισμικού και της 
διαδικτυακής πειρατείας. Τα βήματα αυτά αφορούν στην αγορά αδειών λογισμικού για τον δημόσιο 
τομέα αλλά και την εισαγωγή νομοθεσίας καταπολέμησης της πειρατείας. 

Δείτε την Ειδική Έκθεση 301 εδώ 

 
Δράσεις ΟΠΙ 
 

 Σεμινάριο ΟΠΙ - WIPO Mediation and Arbitration Center   
 

Ο ΟΠΙ σε συνεργασία με το WIPO Mediation and Arbitration Center διοργανώνουν ενημερωτικό 
σεμινάριο την Πέμπτη 8 Ιουνίου 2023 με θέμα “Alternative Dispute Resolution (ADR) Mechanisms for 
Copyright and Content-Related Disputes”. 
 
Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί μόνο διαδικτυακά. Περισσότερες πληροφορίες θα είναι σύντομα 
διαθέσιμες στα νέα του opi.gr. 
 
Το Κέντρο Διαιτησίας και Διαμεσολάβησης του WIPO (Arbitration and Mediation Center) προσφέρει 
χρονικά και οικονομικά αποδοτικές επιλογές εναλλακτικής επίλυσης διαφορών (Alternative Dispute 
Resolution/ADR), όπως διαμεσολάβηση, διαιτησία, ταχεία διαιτησία και προσδιορισμό από 
εμπειρογνώμονες, ώστε να μπορούν τα ενδιαφερόμενα μέρη να διευθετούν τις εγχώριες ή 
διασυνοριακές εμπορικές διαφορές τους. Το Κέντρο του WIPO είναι διεθνές και ειδικεύεται στις 
διαφορές διανοητικής ιδιοκτησίας και τεχνολογίας. 
 
Μάθετε περισσότερα για το ADR εδώ. 

 
 
 
 
 

https://ustr.gov/sites/default/files/2023-04/2023%20Special%20301%20Report.pdf
https://www.wipo.int/amc/en/
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 O Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας στη 19η Διεθνή Έκθεση Βιβλίου 

Θεσσαλονίκης (4-7 Μαΐου 2023) με περίπτερο και ομιλίες 

 
Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε η 19η Διεθνής Έκθεση Βιβλίου Θεσσαλονίκης με χιλιάδες 
επισκέπτες, 500 εκδηλώσεις, 1.200 ομιλητές και σημαντικό πρόγραμμα δραστηριοτήτων όπως το 7ο 
Φεστιβάλ Μετάφρασης, το 9ο Φεστιβάλ Νέων Λογοτεχνών, το 1ο Διεθνές Επαγγελματικο Πρόγραμμα 
και πολλές άλλες εκδηλώσεις στην πόλη της Θεσσαλονίκης. 
 
Aπό το περίπτερο του ΟΠΙ/copyrightschool, πέρασαν δεκάδες επισκέπτες, ανάμεσά τους πολλοί 
εκπαιδευτικοί, οι οποίοι ενημερώθηκαν πάνω σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και πήραν πλούσιο 
έντυπο ενημερωτικό υλικό για τον ΟΠΙ και τις δράσεις του. Το διαθέσιμο υλικό αφορά εκπαιδευτικούς 
και μαθητές δημοτικού, γυμνασίου, λυκείου (ενημερωτικά φυλλάδια, οδηγοί, αυτοκόλλητα, κόμικ, 
κάρτες, αφίσες κλπ). 
 
Επιπλέον, ο ΟΠΙ πραγματοποίησε ομιλίες με θέμα «Ζητήματα πνευματικής Ιδιοκτησίας και βιβλίο» την 

Παρασκευή, 5 Μαΐου στην αίθουσα «ΑΛΚΗ ΖΕΗ». Τα θέματα που αναπτύχθηκαν ήταν: 

 Βιβλίο και Πνευματική Ιδιοκτησία,  
Μαρία-Δάφνη Παπαδοπούλου, Δικηγόρος, Αναπληρώτρια Διευθύντρια ΟΠΙ  
 
 Βιβλίο και Τεχνητή Νοημοσύνη - Ζητήματα Πνευματικής Ιδιοκτησίας,  
Μαρία Γ. Σινανίδου, Int. IP LL.M. Δικηγόρος - Επιστημονική Συνεργάτιδα ΟΠΙ, Certified Mediation 
Advocate 
 
 Οι πρόσφατες αλλαγές στο δίκαιο για την πνευματική ιδιοκτησία και οι νέες εξαιρέσεις, Εύα 
Μουστάκα, Δικηγόρος ΟΠΙ, Υπ. Διδάκτωρ Νομικής ΕΚΠΑ 
 

Οι φωτογραφίες  που ακολουθούν είναι από το εκθεσιακό περίπτερο του ΟΠΙ: 

 

https://opi.gr/images/news/2023_dethv/papadopoulou.pdf
https://opi.gr/images/news/2023_dethv/sinanidou.pdf
https://opi.gr/images/news/2023_dethv/moustaka.pdf
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 Παγκόσμια Ημέρα Διανοητικής Ιδιοκτησίας 2023 - Γυναίκες και Διανοητική 
Ιδιοκτησία  
 
Ο ΟΠΙ επέλεξε για τον φετινό εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Διανοητικής Ιδιοκτησίας το θέμα που 
όρισε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΠΟΔΙ/WIPO):  
 
«Γυναίκες και Διανοητική Ιδιοκτησία. Επιταχύνοντας την καινοτομία και τη δημιουργικότητα» 
 

Στο πλαίσιο του εορτασμού δημιουργήθηκε αφίσα, έγιναν αναρτήσεις στους ιστότοπους και στα social 
media του ΟΠΙ  η αν. Διευθύντρια του ΟΠΙ, κα Μαρία Δάφνη Παπαδοπούλου έγραψε άρθρο, το οποίο 
δημοσιεύθηκε στο WIPO ADR Stories: How Women are Making a Difference in IP Dispute Resolution. 
 
Δείτε το άρθρο εδώ 

 

 

 

 

 

 

https://www.wipo.int/amc/en/center/ipday2023.html

